



鏖战多哈

FIFA WORLD CUP  
Qatar 2022

## 有球技 更要有球品

李翔

**【争锋】** 球星的诞生离不开世界杯舞台,但同时,世界杯也不能没有球星的出色表现。从竞技体育的角度来说,球星可以改变一支球队的命运。足球是一项团队运动,这毋庸置疑,但在目前世界足坛的技术战术趋向同质化的背景下,强队和弱队之间的分界线越来越模糊,在这样的状况下,人们越发关心球星所发挥的左右战局能力。

本届世界杯,摩洛哥队能够力压上届世界杯亚军克罗地亚队和季军比利时队以小组头名身份出线,离不开“北非鹰王”齐耶赫连续攻城拔寨;法国队打破“卫冕冠军小组出局”的魔咒,一定程度上依靠姆巴佩的高超球技,小组赛上,姆巴佩屡屡单挑对方防线;阿根廷队更不用说了,最近两届世界杯,他们都差点倒在小组赛,最后关头,是谁站出来帮“潘帕斯雄鹰”改写命运?梅西。

球星拥有出众的球技和累积的人气,会为世界杯带来巨大的关注度。各国球迷立场各不相同,但有一点是相同的:如果世界杯上没有本国球队的话,就格外关注球星在世界杯上的表现,作为一种代表性符号,球星更能吸引观众。如果本国球队在世界杯登场,队内的明星球员自然大受本国球迷青睐,人气很旺。

球星的存在,可以增加比赛的观赏性,球星的表现往往成为话题。比如说,在与波兰队的比赛中梅西罚丢点球,感到遗憾之后,人们马上通过“考证”发现,1978年的肯佩斯和1986年的马拉多纳都曾世界杯小组赛最后一轮罚丢点球,那两届世界杯阿根廷队都夺冠了。可以说,如果没有球技出众的球星,世界杯便会少些趣味。

有球技更要有球品。几日前比利时队在世界杯小组赛出局后,阿扎尔、德布劳内、卢卡库等明星球员在球员通道大打出手的场面曝光,如同反面教材。人们对球星的喜爱,既源于对他们精湛球技的欣赏,也源于他们在场内和场外树立的正面形象。球星一旦爆出丑闻,则“星辉”骤减,若不知悔悟,甚至一犯再犯,则会被人们移出球星行列。

# 连克欧洲强队源于战术得当 日本队将沿用“田忌赛马”策略

本报记者 朱才威

凭借“田忌赛马”的策略,日本队连续逆转德国、西班牙两支世界冠军级球队,此时已无人再轻视这支来自亚洲的球队。12月5日23时,日本队将与欧洲劲旅克罗地亚队在1/8决赛交手,外界普遍预测,日本队将有一半的概率获得胜利,完成他们赛前制定的“晋级八强”目标。

日本队世界排名第24位,世界杯历史上的最好成绩是跻身16强。本届世界杯,日本队的表现震惊了全世界的球迷,他们在小组赛以两个2:1逆转了德国队和西班牙队,力压西班牙队获得小组第一出线。能够战胜德国队和西班牙队这样的欧洲强队,并不

容易,尤其是同一届赛事中连续击败这两支强队,日本队不仅创造了队史新纪录,也创造了亚洲球队的历史。

从对阵德国队和西班牙队的比赛来看,日本队很务实,他们根本没有任何控球优势,就是坚持立足防守,扛住对手的猛攻。虽然城门率先被洞穿,但是日本队很顽强,战术得当——大幅度增加进攻球员,提升反击速度、提高门前得分能力,用拿手的快速反击夺取胜利。

擅长此战术的主帅森保一虽然被外界批评战术保守,且日本队有次轮不敌哥斯达黎加队的战绩,但从实际取得的效果来看,

“田忌赛马”的策略在小组赛成功了,堂中律、浅野拓、三苫薰等替补队员连续进球,实实在在地发挥了作用,韧性十足、战术严谨的日本队令外界侧目。

日本队出线功臣堂安律向外界表示,日本队的板凳深度可以帮助球队走得更远,“场上踢球的是11对11,但我认为日本队是26对11。现在足球规则改变了,允许有5个替补,我相信日本队应该为此感到庆幸,我们有26位可以改变比赛的球员。”

对阵西班牙队一役,日本队的控球率仅为17.7%,是自1966年有记录以来赢得世界杯比赛的球队中最低的。对此,堂安律分析

说:“日本队不需要踢漂亮足球,但也要小心我们的绝对机会并不多。我现在要做的事情就是忘记我已经打入两个进球,首要任务是赢得下一场比赛晋级八强。”

上一届世界杯,日本队差点进入八强,他们在2球领先后被比利时队逆转。4年前的经历还历历在目,今年日本队能完成晋级八强的任务吗?日本队上下信心满满,表示不惧克罗地亚队。主帅森保一说:“我觉得克罗地亚队的技术很好,很有弹性,每个队员的技术都很好,他们的战术也很有条理。但我们会用我们擅长的方式来击败他们。我们有超过一半的概率晋级八强。”

克罗地亚队世界排名第12位,是上一届世界杯的亚军,但是“锋霸”曼朱基奇已经退役了,加上莫德里奇等核心球员的年龄增大,“格子军团”的冲击力不如4年前,小组赛以4:1击败加拿大队,对阵摩洛哥和比利时队均以0:0收场。

年龄老化的克罗地亚队进攻能力虽然下滑,但队员经验丰富,防守出色,韧性强。相信克罗地亚队会吸取德国队和西班牙队输球的教训,重视日本队。日本队和克罗地亚队之间的胜者,将对阵巴西队和韩国队之间的胜者。这两支近邻球队能否继续爆冷?让我们拭目以待。



12月4日,阿根廷队球员梅西(右)在比赛中。

新华社发

## 驰骋干场依然闪亮 你还是要相信梅西

本报记者 李翔

与澳大利亚队的1/8决赛,对梅西来说有着特殊意义——这是梅西职业生涯的第1000场比赛。这1000场比赛里,梅西取得789个进球,为队友助攻385次,其中世界杯23次出场,打入9粒进球,有6次助攻,8次当选全场最佳。在极为强调防守的现代足球里,这样的数据非常难得。

本场比赛第34分钟,梅西机敏地在令人如林的澳大利亚队禁区内觅得机会,推射球门死角得分。据统计,这是梅西第6次在世界杯比赛中首开纪录,排在历史第一位。事实上,就如球迷所言,如果不是此役替补登场的劳塔罗·马丁内斯疯狂“吐饼”,梅西将上演助攻帽子戏法,从而一跃超过“球王”马拉多纳,成为世界杯历史上参与进球最多的球员。

过往的三届世界杯,梅西是阿根廷队当之无愧的核心,在场上非常闪耀,但也非常孤单,很少有队友为他提供实质上的支持。在斯

卡洛尼执教阿根廷队之后,“让梅西踢得高兴”成为阿根廷队的重要理念,于是,梅西身边发生了不小的变化,德保罗、恩佐·阿尔瓦雷斯等队友开始站出来,为梅西分担身上的压力。比赛中,梅西大多数时候处于无球跑动状态,偶尔回撤到本方半场接一下球,不断消磨掉对手的防守锐气,再找准机会“于无声处听惊雷”,伺机送出最后一传,或完成最后一击。

去年捧得美洲杯冠军,也让梅西卸下了沉重的思想包袱。本届世界杯,梅西明显多了几分从容和淡定,这样的心态反而帮助他3粒进球领跑射手榜。应该说,如今的梅西运动能力已经与8年前不可同日而语,在如今的阿根廷队,梅西扮演的是“精神领袖”的角色,正如阿根廷后卫莫利纳在赛后接受采访时所言:“梅西是球队的王牌,无论什么时候都肯定会找到得分机会,能和他一起踢球,是一种荣幸。”

## “绝代双骄”谁能走得更远

本报记者 李翔

2008年,C罗首度荣膺金球奖。此后14届金球奖(2020年因故取消),梅西和C罗包揽了其中的12届,其中梅西7次,C罗5次,他们也因此被称为世界足坛的“绝代双骄”。卡塔尔赛场是梅西和C罗在世界杯的“最后一舞”,谁能走得更远?令人关注。

处在上半区的阿根廷队已经率先晋级八强,12月7日凌晨,葡萄牙队才会在1/8决赛亮相,C罗能否紧跟梅西的脚步呢?从纸面实力分析,葡萄牙队要比瑞士队强出一个档次,三条线相对均衡,赢面较大。瑞士队虽然算不上一流强队,但防守稳健,极富韧性,不容小觑,强队稍不留神就会被他们“咬”上一口。去年欧洲杯上的法国队就是一个典型的例子。面对瑞士队,C罗及队友要做好进行点球大战的心理准备。

如果过了瑞士队这一关,葡萄牙队大概率会迎来西班牙队。西班牙队是葡萄牙队的“苦主”,历史交锋占据绝对上风。C罗在大赛中面对西班牙队的唯一一次胜利,要追溯到2004年的欧洲杯小组赛,C罗当时还是一个略显青涩的小伙子。如果能更进一

步,葡萄牙队半决赛的对手很可能是英格兰队或法国队。不难看出,在欧洲强队扎堆的下半区,C罗的征程可谓“步步惊心”。

对于梅西和阿根廷队来说,形势略好于葡萄牙队,但如果走得更远,情况也大同小异。阿根廷队1/4决赛的对手是荷兰队。当了多年的“无冕之王”,目前的荷兰队不再追求华丽的球风,打法变得功利而又实用,即便对手是美国队,“橙衣军团”照样拉下脸皮打防守反击。可以预见,12月10日的1/4决赛,梅西势必面对范戴克、阿克、廷贝尔等荷兰球员的“围剿”。如果阿根廷队能跨过荷兰队这一关,横亘在梅西和决赛面前的,很有可能是“五星巴西”这座大山。

其实,人们预测梅西和C罗谁能走得更远,更多的是出于对他们的不舍。过去的十几年,球场上的“绝代双骄”带给人们太多的快乐,人们为梅西和C罗出色的球技和自强不息的拼搏精神所感染。当告别的一刻进入倒计时的时候,人们只能在心里默默祝愿,希望这个时刻的到来能晚一点,再晚一点……

## 辽聊世界杯

# 世界杯是球员水准的评判台

本报记者 朱才威

世界杯是参赛各国球员的舞台,也是球员水准的评判台,像球迷关心的梅西、C罗更强烈的话题,也需给世界杯来评判。

**傅野(省足协秘书长):**十余年,梅西、C罗对世界足球的影响甚大,“梅罗之争”由来已久,这么多年了见仁见智,也没有太好的方式方法界定谁更胜一筹。

我觉得,本届世界杯或许是最重要的一个评定机会。评判标准,也可以直接一点,看谁的世界杯进球多、谁能带领球队走得更远。希望二人都能在本届世界杯上有出色的发挥,为全球球迷奉献精彩的比赛。

**范志毅(前国足队长):**淘汰赛结果最重要。现在阿根廷队已分别处于世界杯上下半区,两队经晋级八强,开始谋划1/4决赛。我继续支持梅西,认为阿根廷队最终会夺得本届世界杯冠军。

近几届世界杯冠军在小组赛都会输一场,输一场球没什么

的。4年前,日本队被比利时队逆转,4年后,日本队先后逆转了德国队、西班牙队,这是4年里日本队的变化。作为足球从业者,我在反思一个问题,技术之外,自信非常重要。日本队现在太自信了,这是日本足球现在最大的进步。

**李应发(前辽足“十连冠”功勋教练):**单纯从个人技术来看,梅西的技术要更好一些;C罗属于前插,把握机会型的前锋,得分能力非常强,摆脱、突破技术跟梅西比似乎要逊色一些。当然,说这些没有什么太多意义。

从主教练的角度讲,大牌球员的最大价值就是能够带领球队夺取胜利。阿根廷队、葡萄牙队分别处于世界杯上下半区,两队碰面唯有决赛。孰强孰弱,赛场见,决赛见。我当然希望看到两人、两队会师决赛。

**白岩松(央视评论员):**梅西是足球艺术家。我觉得梅西不缺

大力神杯,他早已不需要世界杯冠军来证明自己了。我觉得今后很难再有这样的球员了,他让足球这项运动受益,所以我记得这就是阿根廷比较独特的地方,他总有一些不一样的东西。

除了关注梅西之外,本届世界杯有日本、韩国、澳大利亚及摩洛哥、塞内加尔5支亚非球队晋级16强,这是属于亚非足球的胜利。要知道,4年前只有日本队晋级16强。

**徐亮(前辽足主力球员):**C罗确实是足坛不可或缺的一名球员,但我并不喜欢这个人。球场上的C罗和球场下的C罗给人的感觉不太一样。这也是我一直以来喜欢梅西的原因之一,梅西在球场上和球场上都得到众多球迷尊重,C罗是一名在场下有争议的球员。

每个人的脾气、秉性不同,有的人人喜欢张扬的性格,大部分人不喜欢这样的性格。所以,喜欢梅西的人要更多一些。

# 学习宣传贯彻党的二十大精神 推动全面贯彻实施宪法

“12·4”国家宪法日



中华人民共和国  
宪法

纪念现行宪法公布施行四十周年



中华人民共和国司法部  
全国普及法律常识办公室  
2022年12月